
tic - face parte din categoria atît de rară a inter
pretelor capabile să dramatizeze cu nobleţe şi cu o 
extraord inară putere de convingere, de felul polonezei 
Ewa Demarczyk. 

Premiul III a fost atribuit cintăreţului Mary Cristy 
(Luxemburg) şi cîn tăreţei Don i ka Venkova (Bulga
ria), iar o menţiune specială a obţinut-- pe merit, 
Alison McCallum (Australia) . 

Muzica noastră uşoară a fost prezentată la festi
valul bulgar prin Dida Drăgan, interpretă talentată, 
care n-a izbutit însă să dea, în seara comp�iţiei, în
treaga măsură a posibilităţilor sale, se pare încă nu 
suficient de bine stăpînite. 

Concurs pentru tinerii 
muzicieni-Montreal 

l n  august 1963 Institutul Internaţional de Muzică 
din Canada a hotărît să organizeze un Conours Inter
naţional pentru tinerii muzicieni (pian, vi oară , can to), 
concurs acceptat, datorită nivelului său ridicat, în 
1966, în Federaţia Concursurilor Internaţionale de 
muzică d in Geneva. 

Am primit cu toată plăcerea invitaţia ce mi-a 
fost făcută pentru a participa ca mernbr.1 în juriu, 
la concursul consacrat în acest an cîntecu1ui, desfă
şurat intre 28 mai şi 12 iunie 1973. 

Am fost astfel alături de soprana Dame Eva Tur
ner, azi în virstă de 82 ani, artista preferată a lui 
Arturo Toscanini la Scala din Milano, în operele lui 
Verdi, Puccini, ale lui Wagner, parteneră preţuită de 
Aureliano Pertile şi  a tenorului Martinelli, de sopra
na franoeză Janine Michau care a dus faima artei 
interpretati\-e pe cele mai mari scene ale lumii, cu 
30 de ani în urmă şi pe scena Operei Române în 

Lakme, Bărbierul, Manon, etc. Din partea R.F. Ger
mania a paxticipat bas-baritonul Hans Hotter, aplau
dat Wotan şi Hans Sachs la Beyreuth, Viena, Miln
chen, Paris, Berlin. Canada a fost reprezentată de 
Gaston Gcrmain, azi di rectorul general al Centrului 
de artă din Orford J.M.C. (Tineretul Muzical Cana
d i an) . 

Patruzeci de concurenţi din 14 ţări au fost înscrişi 
iniţial. Din partea României a participat Gh. Emi l  

Crăsnaru, acompaniat l a  pian d e  Marta Joja. 
Difi cultăţile concursului din M ontreal sint bine cu

noscute în cercurile muzi cale de pretutindeni, exigen
ţele formulate făcind ca cei mai mulţi tineri să ezite, 
hotărîlndu-se foarte greu să participe. 

In prima etapă, concurenţii trebuie să interpreteze 
o arie dintr-o cantată sau oratoriu de J. S. Bach 
sau Hăndel, trei arii de operă, două lieduri şi două 
melodii cu caracter contrastant, o arie sau un lied 
de un compozitor contemporan din ţara de origine a 
fiecărui participant. In etapa a doua, o lucrare de 

Mozart, o arie de concert sau un fragment dintr-un 
oratoriu, un rol întreg de operă, un ciclu complet de 
lieduri . In etapa finală, o arie de Mozart, o melodie 
sau un lied (ales din 27 compozi tori), o mare arie 
de operă (aleasă din 22 compozitori) o lucrare ine
dită, comandată anume pen tru concurs, a unui corn-

Ni s-a păru l că nu mărul tinerilor in terpreţi d e  
gen, temeinic pregătiţi şi înzestraţi cu personali tate 
artistică precis conturată creşte într-un ritm viu pe 

tot globul, odată cu perfecţionarea mijloacelor teh
nice de captare şi difuzare a muzicii şi cu exigenţele 
firesc sporite ale publicului. Trebuie să apreciem î n  
mod obiectiv meritele acestui festival din ţara vecină 

şi  prietenă, care contribuie eficient la înnobilarea mu

zicii uşoare şi a artei interpretării  ei printr-un con

ou.r:s complex şi printr-o incuraj are remarcabilă a 

talentelor adevărate. 
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pozitor canadian. Lucrările au trebuit  interpretate în 
limba originală şi din memorie, i ar arLl.le şi  oratoriile 
au trebuit cîntate riguros în tonalitatea originală. 

După prima etapă, d i n  cei 33 de concuren,!;i pre
zenţi au fost eliminaţi 17, i ar după etapa a 2-a au 
fost admişi să ia parte în etapa finală numai 9. 

Membrii juri ului  au avut latitudi nea să aprrecieze 
absolut personal calităţi le şi defectele concurenţilor. 

A sistenţa enormă, prezentă la toate etapele, aş
tepta ou nerăbdare anunţarea rezultatului etapei fi
nale, terminată după miezul nopţii. Pînă la 3 dimi
neaţa s-a procedat la calcularea punctelor d upă care, 
directoarea generială, Monique Marei!, i-a prezentat 
pe premiaţi. Primul premiu de onoare, Gh. Emil 
Crăsnaru, România (31 de ani) . Sop1ana sovietică 
Makwal.a Karashvili, premi ul al doilea (31 de ani ) .  
Baritonul sovietic Vladimir Malchenko ( 2 8  ani) îm
preună cu mezzosoprana Carole Walters U.S.A. (29 
de ani), premiul al treilea şi  al patrulea. Elis Bre n t  

(26 de ani) bariton U.S.A. premiul 5, Sig fried Lorenz 
(26 de ani) bariton, R.F. Germania împreună cu Gary 
Kendal, bas bariton U.S.A. (29 ani) premiul 6 şi 7. 
Basul Maurice Brown (33 ani) Canada, premiul 8 şi 
Gennady Piniaddgini, URSS, premiul al 9-lea. 

Pentru cea mai bund. i nterpretare a lucrării Arcana, 
a compozitorului canadian Schafer s-a oferit un 
premiu special sopranei sovietice Karashvili . 

Insuşirile lui Gh. Emil Crăsnaru au fost apreciate 
în mod superlativ de către juriu. 

Criticul Claude Gingers declară, intre alt�le, în zia
rul „La presse Montreal" din 13 iunie a.c. : „Crăs
naru a făcut din nou să-i fie admit·ată vocea bogată, 
puternică şi flexibilă, dovedind o mare înţelegere a 
rolurilor abordate şi o mare dezinv::>ltură în scenă" . 

La anunţarea rezultatului am simţit fiorul binefă
cător al unei imense bucurii ce rareori iţi este dat 
să a trăieşti. 

Iar ca amintke ::le neuitat : în seara con
certului de gală în fata sălii arh ipline p reşedintele 

concursului a înmînat pe scenă diplomele cu prem i ile 
laureaţilor, ce aveau în mi jlocul lor pe Crăsnaru, cu 
un ooş de flori purtind t ri colorul Româ niei . . . 

In aplauze prelungi te, presedintele concursului sub
liniind şi prezenţa ambasadorului Româ niei aflat în 

sală, publicul a aclamat îndelung pentru România. 

EMIL MARINESCU 
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